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Дипломатическая поддержка Баренцеву сотрудничеству
Давая оценку почти 20-летней деятельности Совета Баренцева-Евроарктического региона, глава МИД России С.В.Лавров указывал на то, что история СБЕР – это история успеха
. За годы своего существования Совет успел прочно утвердиться на политической карте Европы, зарекомендовал себя в качестве организации, предпочитающей громким декларациям конкретные дела во благо людей, живущих в регионе. Партнерам по СБЕР удалось понять и задействовать специфику Севера, где даже суровые климатические условия содействуют тому, чтобы люди и государства помогали друг другу. 
В сферу деятельности Баренцева регионального сотрудничества вовлечены государственные структуры стран-участниц, международные организации, региональные, местные органы власти, научное сообщество, специалисты в различных отраслях, деловые круги, общественные организации, отдельные граждане.

Значительную роль в формировании концепции, содержания, реализации целей и задач Совета сыграли внешнеполитические ведомства государств-членов СБЕР.

Отдавая должное политикам, которые инициировали создание данной организации, следует помнить, что сотрудничество в этом регионе прошло испытание временем, насчитывает много столетий, как сам этот регион с его сложной и противоречивой историей, весьма непростыми условиями и проблемами. Оно – объективная историческая данность. С учетом жизненных интересов, потребностей и традиций налаживание здесь тесного взаимодействия является абсолютно естественным. 
Базовые внешнеполитические цели любого демократического государства в сущности одинаковы. Это защита прав своих граждан, создание благоприятных условий для экономического развития, обеспечение безопасности страны.

Новая российская дипломатия взяла курс на формирование открытого общества, глубоко интегрированного в экономическую и духовную жизнь современного мира. Она решала двуединую задачу  нахождения правильного баланса между объективной потребностью регионов в преодолении замкнутости и изоляции от внешнего мира  и необходимостью, чтобы этот  процесс развивался не в ущерб единству России, целостности внешнеполитического курса.

Взяв курс на интеграцию в мировое сообщество, Российская Федерация начала участвовать в ряде европейских и азиатских региональных и субрегиональных организаций сотрудничества вдоль периметра своих границ. 

Север всегда жил общероссийскими, общегосударственными интересами. Через этот край проходит сразу несколько осевых направлений российской внешней политики. Здесь задачи возрождения нашей экономики, сохранения уникальной природной среды, обеспечения международных интересов России в Арктике.

Глава МИД России А.В.Козырев отмечал, что столетиями российское государство использовало Север для решения крупных стратегических задач и северяне самоотверженно служили стране. Теперь пришло время признать – Россия в долгу у Севера. Пора отдать ему долг.

На учредительной конференции 11 января 1993 года министр акцентировал внимание на том, что само время определило направления сотрудничества, заложенные в Декларацию, и ее наполнение конкретным содержанием является одним из элементов процесса "регионализации" решений ОБСЕ. Остановившись на необходимости разработки программы действий (получившей позднее название Баренцевой программы) по экономическому, научно-техническому, гуманитарному и культурному сотрудничеству, он выделил как первоочередные следующие направления: совместная разработка природных ресурсов, в т.ч. нефти и газа; сотрудничество в сфере экологии; перепрофилирование (конверсия) оборонных предприятий в сфере телекоммуникаций, судостроения, изучения природных ресурсов Арктики, а также в целях строительства нефте - и газодобывающих платформ; развитие малого и среднего бизнеса, транспортной инфраструктуры, в т.ч. Севморпути, а также туризма
. 

В тот же день руководители Архангельской и Мурманской областей, северонорвежских губерний Финнмарк, Тромс и Нурланд, финской Лапландии, шведской Норботтен, а также представитель коренных народов - Саамского совета подписали Протокол о создании Баренцева регионального совета. 
С учетом принятых Декларации о сотрудничестве в БЕР и Протокола о создании БРС, а также в процессе развития взаимодействия, складывалась функциональная структура органов как «министерского», так и «губернского» уровней сотрудничества в Баренцевом-Евроарктическом регионе. 
Постоянным координационным органом СБЕР, который отвечает за текущую деятельность Совета и его рабочих групп, является Комитет старших должностных лиц (КСДЛ), состоящий из представителей внешнеполитических ведомств государств-членов.
Большую работу по продвижению регионального сотрудничества начало проводить Генеральное консульство РФ в Киркенесе, учрежденное решением Правительства от 19 марта 1993 г. 
Конкретное взаимодействие в Баренцевом регионе осуществляется в 16 рабочих группах, являющихся по своему характеру межгосударственными (председательство осуществляется представителями федеральных или национальных органов), региональными (во главе – представители регионов) или совместными.
Для обеспечения текущей работы норвежская сторона создала Баренцсекретариат. Одной из важнейших его задач стала работа над проектами Баренцевой программы. 
В январе 2008г. учрежден Международный Баренцев секретариат (МБС), что создало благоприятные условия для большей последовательности и эффективности Баренцева сотрудничества, лучшего использования имеющихся административных и финансовых ресурсов и более эффективной координации, продвижения и осуществления решений СБЕР и БРС.
 

В целях повышения эффективности координации российского участия в СБЕР Правительство РФ приняло постановление № 233 (от 26 марта 1994 г.) о создании постоянно действующего органа - Межведомственной комиссии (МВК) по развитию сотрудничества в БЕР, а также утвердило положение и состав МВК, в который вошли представители 23 министерств и ведомств, а также руководители администраций Мурманской и Архангельской областей и республики Карелия
. 
С самого начала все структуры СБЕР начали активную работу по реализации поставленных задач.

Уже в сентябре 1993 г. в Киркенесе состоялась встреча министров культуры СБЕР, в г. Алта - встреча министров транспорта и связи БЕР. В апреле 1994 г. в г. Буде - встреча министров здравоохранения БЕР, а в июне - министров экологии.
 
11 октября 1995 г. в г. Рованиеми (Финляндия) на третьей сессии министров иностранных дел СБЕР пост председателя СБЕР был передан России. 
Продолжая курс на «экономизацию» Баренцева процесса, российская сторона предложила организацию встречи министров экономики и финансов (май, 1996 год, Мурманск), транспорта и связи (сентябрь, Архангельск) и четвертую сессию министров иностранных дел СБЕР в Петрозаводске (ноябрь).
Очередное председательствование России в СБЕР осуществлялось с марта 2000 г. по март 2001 г. Его работа была направлена на упрочение складывающихся на Севере отношений партнерства и решение имеющихся проблем через развитие многостороннего взаимодействия и реализацию совместных проектов. 

Подводя итоги проделанной работы, министр иностранных дел России И.С.Иванов констатировал, что к этому периоду во многом благодаря СБЕР в регионе удалось создать разветвленную инфраструктуру для международного взаимодействия, охватывающую самые разнообразные сферы, в т.ч. энергосбережение, развитие транспортных коммуникаций, экологию, здравоохранение, образование, молодежную политику, сохранение самобытной культуры коренных народов Севера. Вместе с тем пришло время поставить перед Баренцевым сотрудничеством новые, более масштабные задачи. Наша цель – добиваться постепенного выравнивания социально-экономического развития между государствами европейского Севера, между их северными территориями.
 
Одновременно российская сторона добивалась перевода Баренцева сотрудничества на рельсы реализации значимых инвестиционных проектов. Применительно к российскому Северо-Западу речь шла о целом ряде направлений. В области энергетики – это строительство нефтеперевалочных терминалов, ветки газопровода, линий электропередач, обновление систем теплоснабжения. В области экологии – это сооружение и модернизация очистных сооружений, водозаборных станций, внедрение биологической очистки промышленных сточных вод. В области транспорта - это реконструкция морских портов и аэропортов. Естественно, особое внимание уделялось рыболовству – одной из важнейших отраслей экономики Севера. 

Что касается природоохранной сферы, то продолжалась  реализация проектов по вопросам укрепления ядерной и радиационной безопасности: осуществлялась модернизация установок по переработке радиоактивных отходов, строительство специальных железнодорожных вагонов для перевозки контейнеров с отработавшим ядерным топливом, предпринимались шаги по повышению надежности и безопасности АЭС на российском Северо-Западе.
К данному периоду были реализованы три Баренцевых программ. 
Четвертая Баренцева программа на 2000 - 2003 гг. формировалась в условиях председательствования с марта 2000 г. по март 2001 г. России в СБЕР.

С учетом накопленного опыта в период выполнения функций председателя СБЕР в 1995 - 1996 гг., интересов российских участников на губернском уровне, Баренцева программа на 2000-2003 гг. не только развивала ранее начатые направления, но и одновременно определяла конкретные работы и проекты на каждый год. 
Международное сотрудничество, приносило российским регионам видимые результаты. По данным московского журнала «Эксперт», рейтинг Мурманской области по инвестиционной привлекательности среди субъектов Федерации поднялся с 36 места в 1996 г. на 26 место в 2000 г. Улучшили свои позиции и другие субъекты-участники Баренцева сотрудничества: Архангельская область с 51 места в 1998 г. переместилась на 43 место в 2000 г., Карелия - соответственно с 64 на 59 место. Значительно упрочились и позиции по международной экономической активности: Республика Карелия – 28-29 место, Мурманская область – 19-20 место, Архангельская область – 14 место
. 
2007-2009 гг. Россия в третий раз занимала пост председателя в СБЕР.  Председательство России в СБЕР было направлено на комплексное решение существующих в регионе социальных, экономических и экологических проблем, укрепление процессов интеграции между партнерами и обеспечение конкретных интересов коренных народов Баренцевого региона. 
В Программе российского председательства в качестве приоритетов нашей деятельности были определены следующие задачи.
В области здравоохранения - выработки стратегии и осуществления профилактических мер с целью формирования навыков здорового образа жизни, включая профилактику патологической зависимости от алкоголя, табакокурения, наркотиков; предупреждение неинфекционных заболеваний; повышение доступности лекарственного обеспечения; профилактика и борьба с социально-значимыми заболеваниями (ВИЧ/СПИД, туберкулез). 
В сфере образования была поставлена цель активизировать сотрудничество, провести совместную конференцию стран СБЕР и КЕС по высшему профессиональному образованию. 
В области культуры - поддержка культур коренных народов, проведение в этих целях фестивалей культуры и кино, фольклора и музыки, выставок. 
Особое внимание -  уделить проблемам коренного населения Баренцева региона, а также его вовлечению, в том числе через соответствующую рабочую группу, в сотрудничество в области образования, здравоохранения, развития традиционных промыслов и в целом экономической активности, охраны окружающей среды, совершенствования инфраструктуры. 
В области экономики - уделить особое внимание вопросам либерализации торговли, включая устранение административных и технических барьеров, поддержке малого и среднего предпринимательства, содействию внедрения инновационных технологий и сетей обмена информацией, созданию благоприятного инвестиционного климата, поощрению прямых межрегиональных и трансграничных связей. 
В сфере энергетики сделан акцент на внедрении энергосберегающих технологий, содействию развитию лесного хозяйства на основе современных технологий. 
В интересах охраны окружающей среды Баренцева региона ставилась задача дальнейшей борьбы с антропогенным загрязнением, в том числе путем осуществления совместных проектов по ликвидации «экологических горячих точек», поддержки программ и проектов по экологически чистому производству и потреблению продукции, разработки и осуществления мероприятий по стабилизации климатической системы в северных и арктических районах и адаптации населения и экономики региона к негативным последствиям изменения климата, сохранения и восстановления природного биологического разнообразия и среды обитания биологических видов, развития сети особо охраняемых природных территорий, сохранения объектов природного и культурного наследия, применения экосистемного подхода к управлению водными ресурсами и прибрежными морскими акваториями, сохранения лесов и борьба с лесными пожарами. 
Сотрудничество в области транспорта ориентировалось на устранение неоправданных административных и технических барьеров, препятствующих поставке транспортных услуг, ликвидацию «узких мест» в транспортной инфраструктуре стран СБЕР, разработку и реализацию совместных региональных проектов в сфере транспорта, содействие государственно-частному партнерству в их реализации. 
Таможенные службы стран СБЕР продолжат работу по дальнейшему совершенствованию и упрощению таможенных процедур, преодолению таможенных барьеров, координации этой деятельности в сопредельных пунктах пропуска, информатизации таможенного оформления и налаживанию предварительного информирования в электронном виде о товарах, перемещаемых во взаимной торговле, развитию логистических цепочек с целью повышения их эффективности. Программа Председательства Российской Федерации в Совете Баренцева-Евроарктического региона на 2007 – 2009 годы
. 
Подводя итоги прошедшего периода сотрудничества, министр иностранных дел России С.В.Лавров констатировал, что превалирующей тенденцией развития событий на Севере является динамичное углубление сотрудничества и взаимопонимания арктических государств. Тезисы выступления Министра иностранных дел России С.В.Лаврова на XII сессии Совета Баренцева/Евроарктического региона, Мурманск, 15 октября 2009 года.
 
В своем выступлении на 13-й министерской сессии Совета Баренцева-Евроарктического региона (г. Кируна 12 октября 2011 года) С.В.Лавров указывал на то, что происходящие в регионе и мире изменения не только порождают новые вызовы, но и открывают дополнительные возможности, побуждают к более активным действиям по решению стоящих задач.  Ускоренное таяние льдов может впервые придать региону не только геополитическое, но и новое, геоэкономическое звучание, причем не только с точки зрения облегчения доступа к природным ресурсам. Открываются перспективы использования Северного морского пути (СМП) как кратчайшего водного маршрута между Севером Европы и Азиатско-Тихоокеанским регионом. По оценкам специалистов, к 2020 году объем грузоперевозок по Севморпути может возрасти до 60-65 млн. тонн в год. 
Министр высказался за то, чтобы поощрять развитие человеческого потенциала – содействовать налаживанию высокотехнологических производств и формированию инновационных центров. Он призвал к более тесному объединению усилий приграничных регионов для создания перспективных продуктов и технологий, способных активно привлекать инвестиции, генерировать научно-технические и организационные инновации, стимулировать социально-экономическое развитие населенных пунктов, учитывая интересы коренных народов
. 
С ориентацией на будущее 12 октября 2011 года на 13-й министерской сессии Совета Баренцева-Евроарктического региона в г. Кируна были приняты очередные направления сотрудничества. 
Российская Федерация сформулировала в ряде документов цели и задачи государственной политики в Арктике. 
Как это определено в «Основах государственной политики Российской Федерации на период до 2020 года и дальнейшую перспективу», стратегической целью государственной политики Российской Федерации в области устойчивого развития Арктики, является обеспечение сбалансированного решения проблем сохранения окружающей природной среды, задач социально-экономического развития на основе эффективного использования природных ресурсов, сохранения традиционного образа жизни и природопользования коренных малочисленных народов Севера, повышения качества жизни и улучшения здоровья населения; восстановления нарушенных природных систем; укрепления национальной безопасности России в Арктике; развития международного сотрудничества
. 
Фактором стратегического значения для России в Арктике становится постепенное расширение возможностей для мореплавания, в том числе международного, по маршруту Северного морского. Предусматривается совершенствование организационной структуры управления и транспортно-технологической системы Северного морского пути, включая развитие морского и смежных видов транспорта, авиационного и навигационно-гидрографического обеспечения, а также гидрометеорологического обеспечения судоходства и других видов деятельности в Арктике.

В.В.Путин сообщил на заседании 22 ноября 2011 г. Президиума Правительства, что в ближайшие три года на строительство и модернизацию морской инфраструктуры Арктики будет выделено свыше 21 млрд. рублей. http://premier.gov.ru/events/news/17172/
В принятых в сентябре 2008 года «Основах государственной политики Российской Федерации на период до 2020 года и дальнейшую перспективу» отмечается, что Россия будет и впредь оказывать активную поддержку Совету Баренцева-Евроарктического региона
. 

Участие в региональном сотрудничестве на Севере и в Арктике рассматривается нашим внешнеполитическим ведомством в качестве одной из важных составляющих внешней политики России, полезного и эффективного канала формирования на Севере пространства стабильности, доверия и устойчивого развития. Программа Председательства Российской Федерации в Совете Баренцева-Евроарктического региона на 2007 – 2009 годы
. 
В настоящее время начата работа над новым вариантом Киркенесской декларации. На предстоящей встрече в 2013 году в  Киркенесе по случаю 20-летнего юбилея сотрудничества в СБЕР речь пойдет о принятии  нового документа, в котором будут определены новые задачи на ближайшие 20 лет. Естественно, что новая версия Декларации должна придать трансграничной инициативе дополнительный импульс. 
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